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8 (λόγοι) περιπτώσεις που αυξάνεται η ζήτηση: 
 

1. Οι προτιμήσεις των καταναλωτών είναι ευνοϊκές για το αγαθό. 

2. Αυξάνεται ο αριθμός των καταναλωτών. 

3. Αυξάνεται το εισόδημα των καταναλωτών και το αγαθό είναι κανονικό. 

4. Μειώνεται το εισόδημα των καταναλωτών και το αγαθό είναι κατώτερο. 

5. Οι καταναλωτές προβλέπουν αύξηση της τιμής του αγαθού. 

6. Οι καταναλωτές προσδοκούν αύξηση του εισοδήματος τους. 

7. Αυξάνεται η τιμή του υποκατάστατου αγαθού. 

8. Μειώνεται η τιμή του συμπληρωματικού αγαθού. 
 

 

8 (λόγοι) περιπτώσεις που μειώνεται η ζήτηση: 
 

1. Οι προτιμήσεις των καταναλωτών δεν είναι ευνοϊκές (δυσμενείς) για το 

αγαθό. 

2. Μειώνεται ο αριθμός των καταναλωτών. 

3. Μειώνεται το εισόδημα των καταναλωτών και το αγαθό είναι κανονικό. 

4. Αυξάνεται το εισόδημα των καταναλωτών και το αγαθό είναι κατώτερο. 

5. Οι καταναλωτές προσδοκούν μείωση της τιμής του αγαθού. 

6. Οι καταναλωτές προσδοκούν μείωση του εισοδήματος τους. 

7. Μειώνεται η τιμή του υποκατάστατου αγαθού. 

8. Αυξάνεται η τιμή του συμπληρωματικού αγαθού. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΩΝ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΙΜΗΣ-ΖΗΤΗΣΗΣ: 
 

1. Ποιες μεταβολές είναι πιθανόν να συμβούν στην αγορά του κανονικού αγαθού Χ αν  μειωθεί 

η τιμή του και ταυτόχρονα μειωθεί το εισόδημα των καταναλωτών (να γίνει διαγραμματική 

απεικόνιση). 

Η μείωση της τιμής του Χ τείνει να αυξήσει την ζητούμενη ποσότητα του, ενώ η μείωση 

του εισοδήματος των καταναλωτών, τείνει να μειώσει τη ζήτηση του αγαθού Χ. 

Επειδή οι επιδράσεις των δύο αυτών μεταβολών είναι αντίθετες, δεν μπορούμε να ξέρουμε 

εκ των προτέρων αν η τελική ζητούμενη ποσότητα θα είναι ίση, μικρότερη ή μεγαλύτερη από την  

αρχικά ζητούμενη ποσότητα (πριν τις μεταβολές). 

Το τελικό αποτέλεσμα εξαρτάται από το σχετικό μέγεθος των μεταβολών της τιμής και του  

προσδιοριστικού παράγοντα!   

Έστω ότι στην τιμή PA οι καταναλωτές ισορροπούν (στο σημείο Α) και μεγιστοποιούν την 

χρησιμότητα τους στο σημείο Α, ζητώντας ποσότητα QΑ, στη συνέχεια μειώνεται η τιμή του 

αγαθού σε PΒ και αυξάνει η ζητούμενη ποσότητα από QΑ σε QΒ και οι ορθολογικοί  καταναλωτές 

ισορροπούν στο σημείο Β. Στη συνέχεια, η  μείωση του εισοδήματος προκαλεί  (με την τιμή PΒ 

σταθερή) μείωση της ζήτησης για το αγαθό Χ με μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης προς τα 

αριστερά. Η καμπύλη ζήτησης μπορεί να μετατοπιστεί περισσότερο ή λιγότερο αριστερά ανάλογα 

με το σχετικό μέγεθος των μεταβολών της τιμής και του προσδιοριστικού παράγοντα! Και μπορεί 

να έχω μια από τις παρακάτω τρεις περιπτώσεις: 
 

Περίπτωση 1
η
: QΑ=QΓ όταν η αύξηση της ζητούμενης ποσότητας (που προκαλεί η μείωση  της τιμής 

του αγαθού), είναι ισόποση με τη μείωση της ζήτηση που προκαλεί η μείωση του εισοδήματος στη 

νέα τιμή PΒ. 

 

Περίπτωση 2
η
: QΑ>QΓ όταν η μείωση στη ζήτηση (που προκαλεί η μείωση του εισοδήματος στη νέα 

τιμή PΒ ), είναι μεγαλύτερη από την αύξηση της ζητούμενης ποσότητας που προκαλεί η μείωση της 

τιμής του αγαθού.   

 

Περίπτωση 3
η
: QΑ<QΓ όταν η μείωση στη ζήτηση (που προκαλεί η μείωση του εισοδήματος στη νέα 

τιμή PΒ ), είναι μικρότερη από την αύξηση της ζητούμενης ποσότητας που προκαλεί η μείωση της 

τιμής του αγαθού.   

 
                               QΓ   <   (QΑ = QΓ)       <          QΓ                                QΒ                                  Q 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΩΝ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΙΜΗΣ-ΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

 

2. Ποιες μεταβολές είναι πιθανόν να συμβούν στην αγορά του αγαθού Χ αν αυξηθεί η τιμή του και 

ταυτόχρονα μειωθεί η τιμή του συμπληρωματικού του αγαθού (να γίνει διαγραμματική απεικόνιση) 

 
                                        QΒ                                     QΓ  < (QA = QΓ )       <     QΓ                          Q          

 

Η αύξηση της τιμής του Χ τείνει να μειώσει τη ζητούμενη ποσότητά του, ενώ η μείωση 

της  τιμής του συμπληρωματικού του αγαθού, τείνει να αυξήσει τη ζήτηση του αγαθού Χ. 

Επειδή οι επιδράσεις των δύο αυτών μεταβολών είναι αντίθετες, δεν μπορούμε να ξέρουμε 

εκ των προτέρων αν η τελικά ζητούμενη ποσότητα θα είναι ίση, μικρότερη ή μεγαλύτερη από την 

αρχικά  ζητούμενη ποσότητα (πριν τις μεταβολές). 

Το τελικό αποτέλεσμα εξαρτάται από το σχετικό μέγεθος των μεταβολών της τιμής και του 

προσδιοριστικού παράγοντα!   

Έστω στην τιμή PA οι καταναλωτές ισορροπούν (στο σημείο Α) και μεγιστοποιούν την 

χρησιμότητα τους στο σημείο Α, ζητώντας ποσότητα QΑ. Στη συνέχεια, αυξάνεται η τιμή του 

αγαθού σε PΒ και μειώνεται η ζητούμενη ποσότητα από QΑ σε QΒ και οι ορθολογικοί  

καταναλωτές ισορροπούν στο σημείο Β. Στη συνέχεια, η μείωση της τιμής του συμπληρωματικού 

αγαθού προκαλεί  (με την τιμή PΒ σταθερή) αύξηση της ζήτησης για το αγαθό Χ με μετατόπιση 

της καμπύλης ζήτησης προς τα δεξιά. Η καμπύλη ζήτησης μπορεί να μετατοπιστεί περισσότερο ή 

λιγότερο δεξιά  ανάλογα με το σχετικό μέγεθος των μεταβολών της τιμής και του προσδιοριστικού 

παράγοντα! Έτσι μπορεί να έχω μια από τις παρακάτω τρεις περιπτώσεις: 
 

Περίπτωση 1
η
: QΑ=QΓ, όταν η μείωση της ζητούμενης ποσότητας (που προκαλεί η αύξηση  της τιμής 

του αγαθού), είναι ισόποση με την αύξηση της ζήτησή του (την οποία προκαλεί η μείωση της  τιμής 

του συμπληρωματικού του αγαθού), στη νέα τιμή PΒ. 

 

Περίπτωση 2
η
: QΑ>QΓ, όταν η αύξηση στη ζήτηση (που προκαλεί η μείωση της  τιμής του 

συμπληρωματικού του αγαθού) στη νέα τιμή PΒ, είναι μικρότερη από τη μείωση της ζητούμενης 

ποσότητας (που προκαλεί η αύξηση της τιμής του αγαθού).   

 

Περίπτωση 3
η
: QΑ<QΓ, όταν η αύξηση στη ζήτηση (που προκαλεί η μείωση της  τιμής του 

συμπληρωματικού του αγαθού) στη νέα τιμή PΒ, είναι μεγαλύτερη από τη μείωση της ζητούμενης 

ποσότητας (που προκαλεί η αύξηση της τιμής του αγαθού).   
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3. Ποιες μεταβολές είναι πιθανόν να συμβούν στην αγορά του αγαθού Χ αν αυξηθεί η τιμή του 

και ταυτόχρονα οι καταναλωτές προβλέπουν μείωση του εισοδήματός τους (να γίνει 

διαγραμματική απεικόνιση) 

 

Στην περίπτωση αυτή, η αύξηση της τιμής του Χ τείνει μειώσει τη ζητούμενη ποσότητά του, και 

η προσδοκία των καταναλωτών για μείωση του εισοδήματός τους τείνει να μειώσει τη ζήτηση του 

αγαθού Χ. Επομένως, και οι δύο μεταβολές θα επιφέρουν μείωση της ποσότητας που ζητείται σε 

QΓ  < QΑ. 

 

4. Ποιες μεταβολές είναι πιθανόν να συμβούν στην αγορά του αγαθού Χ αν μειωθεί η τιμή του 

και ταυτόχρονα αυξηθεί ο αριθμός των καταναλωτών που ζητούν το εν λόγω αγαθό (να γίνει 

διαγραμματική απεικόνιση) 

Στην περίπτωση αυτή, η μείωση της τιμής του Χ τείνει αυξήσει τη ζητούμενη ποσότητά του, και 

η αύξηση του αριθμού των καταναλωτών που ζητούν το συγκεκριμένο αγαθό τείνει να αυξήσει τη 

ζήτηση του αγαθού Χ. Επομένως, και οι δύο μεταβολές θα επιφέρουν αύξηση της ποσότητας σε 

QΓ >QΑ. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΤΑ ΑΓΑΘΑ 
 

 1. Το αγαθό Χ έχει υποκατάστατο αγαθό το Ψ και συμπληρωματικό το Ζ. Τι θα συμβεί στις 

αγορές και των τριών αγαθών αν:  

 

α) αυξηθεί η τιμή του αγαθού Χ (να γίνει διαγραμματική απεικόνιση) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αγαθό   Χ                                                      Αγαθό   Ψ                                Αγαθό   Ζ 

 

Έστω ότι στην τιμή PA οι καταναλωτές ισορροπούν (στο σημείο Α) και μεγιστοποιούν την 

χρησιμότητα τους στο σημείο Α, ζητώντας ποσότητα QΑ. Στη συνέχεια αυξάνεται η τιμή του 

αγαθού Χ σε PΒ και μειώνεται η ζητούμενη ποσότητα από QΑ σε QΒ και οι ορθολογικοί 

καταναλωτές ισορροπούν στο σημείο Β.  

Στη συνέχεια, η αύξηση της τιμής του αγαθού Χ προκαλεί αύξηση της  ζήτησης του  

αγαθού Ψ (με την τιμή του Ψ, PΓ σταθερή μετατοπίζεται η καμπύλη DΨ,  στη θέση DΨ1). 

Επομένως, η αύξηση της τιμής του αγαθού Χ έχει σαν αποτέλεσμα τη μετατόπιση της καμπύλης 

ζήτησης του προς τα δεξιά και ζητείται μεγαλύτερη  ποσότητα QΓ1, στη σταθερή τιμή PΓ του 

αγαθού Ψ.   

Επομένως, γνωρίζω ότι στα υποκατάστατα αγαθά υπάρχει ευθεία σχέση μεταξύ τιμής του 

ενός αγαθού και ζήτησης του άλλου. Άρα η αύξηση της τιμής του Χ προκαλεί  και  αύξηση της 

ζήτησης του Ψ. 

Παράλληλα, στο αγαθό Ζ, η αύξηση της τιμής του αγαθού Χ προκαλεί μείωση της ζήτησης 

του, (οπότε με την τιμή του αγαθού Ζ, PΔ σταθερή μετατοπίζεται η καμπύλη DΖ, στη θέση DΖ1). 

Δηλαδή, η αύξηση της τιμής του αγαθού Χ, έχει σαν αποτέλεσμα τη μετατόπιση της καμπύλης 

ζήτησης του προς τα αριστερά, δηλαδή να  ζητείται μικρότερη  ποσότητα QΔ1, στη  σταθερή  τιμή 

PΔ του  αγαθού  Ζ.   

Άρα αφού γνωρίζω ότι στα συμπληρωματικά αγαθά υπάρχει αντίστροφη σχέση  μεταξύ  

τιμής του  ενός  και  ζήτησης  του  άλλου. τότε η  αύξηση της  τιμής  του  Χ προκαλεί  μείωση  της  

ζήτησης του Ζ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  PB 

  PA 

  PΓ 

  B 

  QA   QB 

  DX 
  DΨ DΨ1     DΖ 

  DΖ1 

 QΓ   QΓ1 

  PΔ 

  QΔ1   QΔ 

  Δ   Γ   Δ1   Γ1 

  Α 

  PB 

  PA 

  PΓ 

  B 

  QA   QB 

  DX 
  DΨ DΨ1     DΖ 

  DΖ1 

 QΓ   QΓ1 

  PΔ 

  QΔ1   QΔ 

  Δ   Γ   Δ1   Γ1 

  Α 



2
ο
  Γενικό Λύκειο Ηρακλείου    

ΑΡΧΕΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ  ΘΕΩΡΙΑΣ 

Μπιλιράκης  Μιχάλης 

6 

 

 

 

β) μειωθεί η τιμή του αγαθού Χ (να γίνει διαγραμματική απεικόνιση) 
      

        Αγαθό   Χ                                                      Αγαθό   Ψ                                Αγαθό   Ζ 

Έστω ότι στην τιμή PA οι καταναλωτές ισορροπούν (στο σημείο Α) και μεγιστοποιούν την 

χρησιμότητα τους, στο σημείο Α, ζητώντας ποσότητα QΑ. Αν υποθέσουμε ότι στη συνέχεια 

μειώνεται η τιμή του αγαθού σε PΒ και άρα η ζητούμενη ποσότητα αυξάνει από QΑ σε QΒ και οι 

ορθολογικοί  καταναλωτές ισορροπούν στο σημείο Β.  

Παράλληλα, η μείωση της τιμής του αγαθού Χ προκαλεί μείωση της ζήτησης του αγαθού 

Ψ  (με την τιμή του Ψ, PΓ σταθερή η καμπύλη DΨ, μετατοπίζεται στη θέση DΨ1). Οπότε, η μείωση 

της  τιμής του αγαθού Χ, έχει σαν αποτέλεσμα τη μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης του αγαθού 

Ψ προς τα αριστερά με αποτέλεσμα να ζητείται μικρότερη  ποσότητα QΓ1, για σταθερή την τιμή 

του αγαθού Ψ σε PΓ.   

Συνεπώς αφού γνωρίζω ότι  στα  υποκατάστατα  αγαθά  υπάρχει  ευθεία  σχέση  μεταξύ  

της τιμής του  ενός  και  ζήτησης  του  άλλου, άρα η μείωση της τιμής  του  Χ προκαλεί  και 

μείωση  της  ζήτησης του Ψ. 

Όσο αφορά το αγαθό Ζ, η μείωση της τιμής του αγαθού Χ προκαλεί αύξηση της  ζήτησης 

του, (με την τιμή του αγαθού Ζ, PΔ σταθερή μετατοπίζεται η καμπύλη DΖ, στη θέση DΖ1). Συνεπώς 

επέρχεται μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης του προς τα δεξιά, δηλαδή καταλήγει να ζητείται 

μεγαλύτερη ποσότητα QΔ1, με σταθερή  την τιμή PΔ ,του  αγαθού  Ζ. 

 Έτσι αφού γνωρίζω ότι στα συμπληρωματικά αγαθά υπάρχει αντίστροφη σχέση μεταξύ 

τιμής του ενός και ζήτησης του άλλου, άρα η μείωση της τιμής του Χ προκαλεί αύξηση της 

ζήτησης του Ζ. 
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